

11月27日召开的全国工商联十二届一次执委会议，选举产生了全国工商联新一届领导班子和领导机构。

澎湃新闻（www.thepaper.cn）注意到，新一届由23人组成的全国工商联领导班子中，除去执行委员会主席高云龙和党组书记、常务副主席徐乐江，专职副主席（樊友山、谢经荣、黄荣和王永庆）人数是新世纪以来最少的一届。其中，高云龙、徐乐江、樊友山、王永庆均有央企工作经历。

与民营经济占去中国国内生产总值半壁江山的格局近似，由11位民营企业企业家担任的兼职副主席占去领导班子的近一半席位，与上一届12/25的比例相近。

其他兼职副主席中，陈放是四川省政协副主席、省工商联主席、省商会会长，黎昌晋是天津市政协副主席、天津市工商联主席、市商会会长；李家杰、邱达昌、何猷龙3位企业家分别来自香港、澳门；清华大学经济管理学院院长钱颖一是唯一出自学界的领导成员。

此外，中国民主建国会与工商业联合会历史上曾有过密切的联系，全国工商联第四届执行委员会主任委员、第五届执行委员会主席胡子昂是民建创始人之一。民建会员高云龙与上一届主席、致公党成员王钦敏完成工作交接，也意味着从第四届直至第十届由民建人士出任全国工商联主席（主任委员）的配置回归。

11位民营企业企业家实力“比拼”

新一届全国工商联领导班子中，11位民营企业企业家副主席格外引人注目。

这11位民营企业企业家分别为：北京叶氏企业集团有限公司董事长叶青，浙江吉利控股集团有限公司董事长李书福，TCL集团股份有限公司董事长兼首席执行官李东生，山东东明石化集团有限公司党委书记、董事局主席兼总裁李湘平，苏宁控股集团有限公司董事长张近东，科瑞集团有限公司董事局主席郑跃文，正泰集团股份有限公司董事长南存辉，武汉高德红外股份有限公司董事长兼总经理黄立，上海微创医疗器械（集团）有限公司董事长兼首席执行官常兆华，三一集团有限公司董事长梁稳根，小米科技有限责任公司董事长兼首席执行官雷军。

来看看这11位民营企业家中的佼佼者各自都有什么样的实力。

从年龄看，1956年12月出生的梁稳根和1957年7月出生的李东生最为年长，其余9人均是1961年后出生，最年轻的当属1969年12月出生的雷军。

从学历看，11位副主席多为大学学历和研究生学历，但社会这所大学早已把这些人

磨砺出了新境界。

从参政议政经验看，梁稳根是中共十七大、十八大代表；李东生、李湘平都是第十一届、十二届全国人大代表；叶青、李书福、张近东、郑跃文、常兆华、南存辉是第十二届全国政协委员，李书福、张近东甚至已担任过两届以上全国政协委员，南存辉还是第十二届全国政协常委。李书福、张近东、雷军等人是所在省份工商联副主席，黄立是武汉市工商联副主席。

从企业规模看，根据今年8月全国工商联发布的“2017中国民营企业500强”榜单，张近东所在的苏宁控股集团在榜第2位，李书福所在的浙江吉利控股集团有限公司在第13位，李东生所在的TCL集团股份有限公司在第23位，李湘平所在的山东东明石化集团有限公司在第32位，梁稳根所在的三一集团有限公司在第55位，南存辉所在的正泰集团股份有限公司在第85位。

其中，苏宁控股集团去年一年营收41295073万元，比排在第一位的华为投资控股有限公司52157400万元略差了一些，但已经超过了2016年海南全省GDP。

武汉高德红外股份有限公司、上海微创医疗器械（集团）有限公司和小米科技有限责任公司可以说是创新型企业的代表。

根据各自公司官网的介绍，创立于1999年的武汉高德红外是规模化从事红外热像仪、大型广电系统、防务类系统研发、生产、销售的高新技术上市公司；1998年成立的上海微创医疗是一家中国领先的高端医疗器械集团，致力于通过不断创新向市场提供能挽救并重塑患者生命或改善其生活质量的高性价比医疗方案；成立于2010年的小米则是一家专注于高端智能手机、互联网电视以及智能家居生态链建设的创新型科技企业。

此外，根据公司官网介绍，成立于1992年的科瑞集团有限公司是一家以国际化战略为导向、以“发现价值、提升价值、实现价值”为核心能力、以“诚信重义、合作共赢、坚韧执着、创新卓越”为企业理念的专业投资公司，重点投资制造、地产、资源、金融等行业。

同样成立于1992年的北京叶氏企业集团有限公司以经营服装起家，现已经成为具有较大规模的以生产性服务业、金融性服务业、文化性服务业等现代服务业为主要架构的综合经济实体。公司早在1996年就成立了党支部，从那时起，党建工作的发展一直与企业成长并行。

全国工商联兼职副主席原则上不连续任职

中华全国工商业联合会成立于1953年，简称全国工商联，又称中国民间商会。

《中国工商业联合会章程》指出，工商联是中国共产党领导的以非公有制企业和非公有制经济人士为主体，具有统战性、经济性、民间性有机统一基本特征的人民团体和商会组织，是党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带，是政府管理和服务非公有制经济的助手，是中国人民政治协商会议的重要组成部分。

按照规定，副主席分为专职副主席和兼职副主席。专职副主席连续任职原则上不超过两届。全国工商联兼职副主席原则上不连续任职，地方工商联兼职副主席连续任职原则上不超过两届。

兼职副主席的设立对于吸纳更多的优秀非公经济人士参与工商联工作，增强工商联的统战性、经济型和民间性具有重要作用。

全国工商联主管主办的《中华工商时报》在今年9月曾发表报道探讨“民营企业家为何当上工商联主席”。报道称，有分析指出，工商联主席虽是个“官”，但并不是企业家的护身符，而是责任状。而企业良好的经营业绩，则是民营企业家担任工商联主席的基本要求。

与之类似，全国工商联兼职副主席是个“官”，但并不是企业家的护身符，而是责任状。

2012年，当选第十一届全国工商联副主席的也有11位民营企业家，其中不乏令人耳熟能详的名字。

例如，汉能控股集团董事局主席李河君、百度在线网络技术（北京）有限公司董事长兼首席执行官李彦宏、传化集团有限公司董事长徐冠巨、时任民生银行董事长董文标、内蒙古伊利实业集团股份有限公司董事长潘刚等。

5年后，这些企业家依规在工商联十二次全国代表大会后卸下了兼职副主席的职务。其中一些人入选新一届中国民间商会副会长，包括陕西荣民控股集团有限公司董事长史贵禄，广州长隆集团有限公司董事长苏志刚，李彦宏，东岳集团有限公司党委书记、董事长张建宏，徐冠巨等。

民营企业在中国经济社会地位的镜照

民营企业家副主席在全国工商联领导班子中的比重，有如民营企业在中国经济社会地位的镜照。

1999年，全国人大会议通过宪法修正案，以党的十五大为依据对宪法作出修改，规定“国家在社会主义初级阶段，坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展”，明确“非公有制经济，是社会主义市场经济的重要组成部分”。新世纪以来，非公有制经济获得了蓬勃发展。

2002年，先是重庆、浙江、贵州三省按照试点部署，分别由非公有制经济代表人士尹明善、徐冠巨、张芝庭出任三省工商联会长，进一步凸显了工商联作为“人民团体”的属性。

到2002年11月，黄孟复从比他年长26岁的经叔平手中接过全国工商联主席的重担，全国工商联完成新老交替，“与中国共产党风雨同舟、肝胆相照几十年的老工商业者将全部从工商联的岗位上退下来，一大批新人和非公有制经济代表人士走上了工商联的领导岗位”（引自经叔平代表中华全国工商业联合会第八届执行委员会作的工作报告）。

这一年，上一届的全国工商联副主席，联想集团创始人柳传志、东方集团创始人张宏伟得以连任。领导班子还新增了五位民营企业家协会副主席，分别是原山西海鑫钢铁集团董事长兼总经理李海仓、原新疆德隆集团董事局主席唐万里、新奥集团创始人王玉锁、安徽三联集团创始人金会庆、科瑞集团创始人郑跃文。

之后的历届全国工商联领导班子成员中，民营企业家人数和比例逐渐增加。

检验民营企业家的不仅是市场。

有民营钢铁大王之称的李海仓2003年在办公室被枪杀，李兆会子承父业，公司在2014年申请破产重组，次年由建龙集团并购。唐万里所在的德隆系一度无比庞大，2004年因资金链断裂而崩塌。

2007年当选兼职副主席的王文京、王文彪、王健林、卢志强、刘志强、刘沧龙、许连捷、吴一坚、张近东、傅军，2012年当选的史贵禄、孙荫环、苏志刚、李河君、李彦宏、何俊明、张建宏、茅永红、周海江、徐冠巨、董文标、潘刚，其中亦出现一些企业家触及法律红线，在社会上引起争论。

例如四川宏达（集团）有限公司董事长刘沧龙曾被卷入云南一起腐败案件，金花投资控股集团董事局主席吴一坚也曾应有关部门要求协助调查，董文标所在的民生银行被曝出曾经设有“太太俱乐部”等。

还有2007年当选中国民间商会副会长的刘迎霞，曾被称为“最美政协委员”，就在2014年全国两会前，全国政协发布决定，刘迎霞涉嫌行贿犯罪，撤销其政协第十二

届全国委员会委员资格。时值十八大后打虎渐入佳境，这一新闻为反腐舆情添了不少热度。

随着政商环境的改善，“亲”“清”新型政商关系的提出和保护企业家精神的文件出台，或许为民营企业家的经营状况和社会地位带来变化。

“一、二把手”均有央企经历

值得注意的是，全国工商联主席、常务副主席和兼职副主席中，不少人有过央企工作经历。

与王钦敏从大学教师一路拾阶而上不同，高云龙履职经历丰富。官方简历显示，目前他仍是光大集团股份公司副董事长、总经理。

高云龙出生于1958年12月，山东莱芜人。1989年，从清华大学化工系化工专业博士研究生毕业后，他开始在国家原材料投资公司任职，1994年进入国家开发银行，历任高级工程师、副处长，处长等职，并于2002年挂职广西壮族自治区百色市副市长。2003年至2007年，高云龙继续担任百色市副市长，并曾兼任民建广西副主委、主委。

2007年，高云龙跨省调动，升任青海省副省长，之后兼任民建青海省委主委。2013年年底，高云龙调入国务院直属的中国光大集团总公司担任执行董事、副总经理，2014年7月起任副董事长、总经理。

时值该公司改制重组关键时期，有知情人士认为，“目前正是光大走向金融控股集团的关键时期，高层选任有政治和经济复合背景的领导执掌光大集团，也体现出一定的深意，集团的‘金控’之路应该会更加稳健和有声有色。”

2014年7月7日，光大集团改革重组最终细化方案获批。

高云龙是第十一届、十二届全国政协委员。

徐乐江则与宝钢集团结缘40多年。

官方简历显示，徐乐江1959年4月生，山东新泰人，1976年6月加入中国共产党，1974年10月参加工作，中央党校研究生学历，工商管理硕士学位，教授级高级工程师。

1978年3月，徐乐江进入江西冶金学院机械系冶金机械专业学习，1982年2月毕业后即进入上海宝钢总厂（1998年与上钢、梅钢合并成立上海宝钢集团公司）一直工

作至2016年10月，从初轧厂机动科助工、工程组组长一路成长为宝钢集团有限公司董事长、党委书记。

2016年，宝钢集团有限公司和武汉钢铁（集团）公司完成联合重组，于12月1日正式揭牌成立中国宝武钢铁集团有限公司，徐乐江则在10月卸任宝钢集团职务。

2016年12月，徐乐江以工信部副部长、党组成员身份现身工信部网站。2017年4月，他再次履新，升任中央统战部副部长、全国工商联党组书记（正部长级），并在7月举行的全国工商联十一届十次常委会议上当选全国工商联常务副主席、中国民间商会副会长。

徐乐江还是第十七届、十八届中央候补委员，第十九届中央委员。

4位专职副主席樊友山、谢经荣、黄荣和王永庆此番均属连任。

2012年12月举行的全国工商联十一届一次执委会议，选举出黄小祥、谢经荣、黄荣、庄聪生、李路、安七一六位专职副主席。

其中，庄聪生（1954.5）、李路（1954.1）在2015年6月卸任，安七一（1958.7）在2016年12月卸任，黄小祥则在2015年7月被免去政协第十二届全国委员会副秘书长职务、撤销政协委员资格同时，从全国工商联网站领导信息栏中消失。

2013年7月、2015年6月，全国工商联先后增补林毅夫、杨启儒为执委会委员，选举二人任副主席；2016年12月，全国工商联十一届五次执委会议又选举樊友山、王永庆为副主席、中国民间商会副会长。

樊友山亦是央企“老人”，1963年10月出生的他，工作经历主要集中于中国兵器工业集团公司和中国电子科技集团公司，2016年12月由中国电子科技集团公司副董事长、总经理、党组副书记改任全国工商联副主席。

谢经荣1962年2月出生，民盟盟员，曾在北京农业大学和中国人民大学任教，2000年10月出任北京国土资源和房屋管理局副局长，2004年12月升任国家测绘局副局长。从2007年11月起，他已经连任三届全国工商联专职副主席。

黄荣1960年12月出生，九三学社社员，曾在东北重型机械学院、燕山大学任职任教，1992年步入仕途，历任秦皇岛市海港区副区长、副市长，九三学社秦皇岛市主委、河北省副主委，河北省工商联主席，河北省人大常委会副主任等职，2012年开始在全国工商联任职。

1963年9月出生的王永庆当选全国工商联专职副主席前在中央统战部工作，曾任职过五局副局长、局长，六局局长。更早前，他曾在铁道部、国家开发银行、中国国际工程咨询公司工作，2000年8月出任中国国际工程咨询公司党组成员、总会计师。

政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会

新时代的工商联该如何作为？

11月27日，刚刚当选主席的高云龙在接受新华社记者专访时谈到，自己深感责任重大，使命光荣。

高云龙表示，党的十九大为工商联工作指明了前进方向。中国工商业联合会第十二次全国代表大会是在全党全国认真学习贯彻党的十九大精神热潮中召开的。未来的五年，是工商联事业在中国特色社会主义新时代大有可为、大有作为的五年。我们要认真学习贯彻党的十九大精神，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，以改革创新的精神狠抓十二大各项部署的贯彻落实，以奋发有为的状态推动工商联事业发展。

高云龙表示，中国工商业联合会第十二次全国代表大会为未来五年工商联的工作做出了四项部署：

一是坚持政治建会，把深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务。紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢固树立“四个意识”，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，加强党的建设以确保党和国家的方针政策在非国有经济领域的贯彻落实，为新时代工商联事业发展奠定坚实的政治基础和思想基础。

二是坚持团结立会，引导广大非公有制经济人士做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的表率 and 践行亲清新型政商关系的典范。持续深化理想信念教育实践活动，引导广大非公有制经济人士自我学习、自我教育、自我提升，激发和保护企业家精神，推动构建亲清新型政商关系，加强对年轻一代非公有制经济人士的教育培养，扎实开展“万企帮万村”精准扶贫行动，引导企业家积极履行社会责任，为巩固和壮大最广泛的爱国统一战线、凝聚磅礴的中国力量作贡献。

三是坚持服务兴会，推动实现非公有制经济更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。努力帮助民营企业适应把握经济发展新常态，贯彻新发展理念，自觉投身供给侧结构性改革，创新发展提质增效。要积极服务国家经济发展战略，参与建设现代化经济体系，推动改善民营企业发展政策环境。

四是坚持改革强会，不断提升工商联的凝聚力、影响力和执行力。进一步贯彻落实群团改革工作座谈会精神，坚持问题导向，进一步改革组织体制，进一步创新运行机制，进一步改进工作方式，进一步加强机关建设，不断增强政治性、先进性、群众性，克服和防止机关化、行政化、贵族化、娱乐化，不断提升工商联凝聚力、影响力、执行力。